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Státní zemědělská a potravinářská inspekce (SZPI) pravidelně ověřuje pravdivost údajů
uváděných v provozovnách společného stravování – zejména restauracích a rychlém
občerstvení – při nabídce pokrmů. Inspektoři při kontrole konfrontují údaje uvedené v
jídelních a nápojových lístcích, nabídkových tabulích nebo ústním sdělením personálu se
skutečným složením předmětného pokrmu.

Cílem kontroly je prověřit, zda při nabídce nejsou spotřebiteli sděleny nepravdivé nebo zavádějící
informace ohledně složení pokrmu, použité suroviny, případně zda nebyla na úkor spotřebitele
nahrazena dražší složka pokrmu složkou levnější.

V roce 2023 inspektoři SZPI provedli tento typ kontroly v celkem 194 různých provozovnách
společného stravování. Poskytování nepravdivých a zavádějících informací kontrola prokázala ve 49
provozovnách, inspektoři tak konstatovali nelegální praktiky u čtvrtiny z kontrolovaných podniků. V
některých provozovnách kontrola zjistila více prohřešků, celkem se jednalo o 60 zjištění.

Nejčastější typ klamání spotřebitele inspektoři zjistili při nabídce pokrmů se sýrem. Typickým
příkladem je sýr „parmazán“, kdy chráněné označení původu „Parmigiano – Reggiano“ provozovatelé
zneužili v 18 případech, a to nahrazením deklarované složky jinou levnější složkou se zdánlivě
podobnými chuťovými vlastnostmi. Ve 2 případech inspektoři prokázali zneužití výrazu „Grana
Padano“. Celkem v 19 případech kontrola zjistila neoprávněné uvedení značky sýra „Hermelín“,
přičemž složka byla v pokrmu nahrazena jinými značkami sýra (např. typu camembert).

Ve 4 případech kontrola potvrdila neoprávněné použití výrazu „šunka“, když provozovatel ve
skutečnosti v pokrmu použil jiný masný výrobek neodpovídající uvedenému označení.

Z výše uvedených zjištěná vyplývá, že dle výsledků kontrol nejčastěji ke klamání spotřebitelů dochází
při nabízení pokrmů z italské gastronomie, např pizza, těstoviny, rizoto apod.

Krom uvedených případů kontrola prověřovala i segment rozlévaných nápojů. Nejvíce pochybení
inspektoři zaznamenali při nabídce lihovin pod označením „rum“. V celkem 9 případech kontrola
prokázala, že ve skutečnosti byl spotřebiteli podán „tuzemák“ nebo jiná lihovina neodpovídající
kategorii „rum“.

Kontrolovaným osobám, u kterých bylo prokázáno použití nepravdivých a zavádějících tvrzení,
inspektoři uložili, aby odstranily zjištěná pochybení a zahájí s nimi správní řízení o uložení pokuty.
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